

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA | AÑO XXV

Nº 7.877

Segunda Época

Martes 21 de Noviembre de 1933

Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez

Pagos anticipados

Apartado de Correos núm. 26

La jornada electoral en toda España

En Madrid se ha desarrollado con absoluta tranquilidad, sin cortapisas de ninguna clase, dando ejemplo las mujeres, que han ejercido su derecho

En Almería, como en toda España, ha triunfado la candidatura de Derechas.--Algunos incidentes.--Informes de provincias

La mañana

Amaneció el domingo, día 19 febrero de las elecciones, amenazando lluvia. El día desapacible por el aire seco, muy frío. Hasta las ocho de la mañana, desde toda la noche del día anterior ha durado la propaganda con fija tón de carteles, reparto de candidaturas y reparto de carteles y prospectos de todas las ideologías. A esas horas los átomos aparecían más calmados, sin duda por qué faltaba poco ya para resolverse la pugna electoral.

Constitución de las mesas

A las ocho de la mañana, como marca la ley, se constituyeron las Mesas en todo Madrid. En algunos distritos se registraron ligeros incidentes por presentarse algunos adjuntos propietarios que no se habían presentado el jueves.

También hubo algunas algaradas por las protestas que iniciaron algunos interventores socialistas, que a todo punto fueron inconvenientes.

En las puertas de los Colegios

A las ocho de la mañana ya había gran cantidad de público esperando para votar y media hora más tarde se habían formado largas colas.

Las precauciones adoptadas desde el día de ayer han sido intensificadas en las primeras horas de la mañana.

Todos los guardias de Seguridad, Asalto y Benemérita han patrullado por las calles y extremos de Madrid y por los alrededores de los Colegios.

En las puertas de las secciones fueron colocados dos guardias.

A las nueve de la mañana todo Madrid se hallaba en las calle para cumplir sus deberes de ciudadanía.

En las secciones

A los periodistas que recorrieron las secciones llamó la atención el que algunas Mesas estuviesen presididas por señoras y en otras actuaron jóvenes de adjuntas y en muchas de interventores designadas por los partidos políticos.

La mujer ha dado en estas elecciones una nota de color, porque siendo las primeras en las que podían ejercer su derecho han respondido sin reservas.

El voto de las mujeres

Es digno de señalar, repetimos el hecho de cómo ha respondido la mujer.

Ha sido enorme el porcentaje de las que han acudido a votar.

En casi todos los Colegios del Centro, en las primeras horas de la mañana se ha dado la proporción de cinco votos de mujer por uno de hombre.

En el distrito de Buenavista habían votado a media mañana 30 hombres y 200 mujeres, en un colegio.

Es digno de resaltarse el respeto que se ha tenido con la mujer.

Los presidentes, adjuntos e interventores han dado toda clase de facilidades para que votaran, pero también hay que resaltar el hecho de que éstas han acudido a votar con la documentación identificadora en perfectas condiciones, con lo que se ha facilitado mucho la labor de las Mesas.

Los voceadores

Desde primeras horas, los voceadores de candidaturas lo hacen encarnadamente. En muchas la grosería socialista llega a términos lamentables, pero la consigna es aguantar y así se hace; pero en varias ocasiones se nota al público ciertos movimientos de indignación que hubieran tenido las consecuencias debidas si no hubiera sido lo importante votar.

Los apoderados han vigilado intensamente.

Tradicionalistas y Acción Popular han rivalizado, dando toda clase de facilidades, atendiendo a los electores cuidadosamente y dándoles

las últimas instrucciones a los que reclamaban su consejo.

La propaganda en autos

Ha seguido durante toda la mañana, intensamente. Los autos de Acción Popular y Tíre llamaban la atención.

Jóvenes tradicionalistas con boinas reclamaban el voto para la candidatura del bloque, siendo acogidos en todas partes con muestras de simpatías.

Los socialistas también hicieron gasto de taxis, todos ellos cerrados con carteles, que pasaban inadvertidos.

Aumentan las colas

A las doce de la mañana lució el sol, y aunque sigue amenazando lluvia el tiempo, parece haber mejorado el día, por lo que las colas han aumentado, pasando en algunos colegios donde hay reunidas cincuenta secciones, como la de la calle de Horaleza, 87, de mil los reunidos.

La votación

A las doce y media de la mañana había votado ya el 50 por 100 del censo, por lo que se cree que la votación alcanzará del 80 al 90 por ciento.

El servicio de enfermos e impedidos

Los Tradicionalistas y Acción Popular, unidos a Renovación, han llevado de modo maravilloso la votación de enfermos e impedidos, y a pesar de lo desapacible del día, a las doce de la mañana habían transportado ya a los Colegios más de mil enfermos e impedidos.

Al llegar las camillas a estos, los guardias ayudaban a quienes les conducían para que pudieran ejercer los electores el derecho de sufragio.

Las señoritas en los colegios

Ha llamado mucho la atención y se ha comentado satisfactoriamente la labor realizada por las señoritas de los partidos de derecha que en las puertas de los Colegios veían y ofrecían las candidaturas del bloque anticomunista, rivalizando con las de otros partidos en su labor.

La propaganda comunista

En los alrededores de la Casa del Pueblo es donde se ha hecho más intensa propaganda comunista. Jóvenes han rodeado el edificio y en las calles cercanas no se oía una voz de votar a los socialistas y si atronaban el espacio con la comunista.

Las características de la lucha

Desde luego, puede asegurarse que las características de la lucha es la propaganda socialista y la de las derechas.

La republicana ha sido la más apagada.

Se ha notado que la mayoría de los votantes llevaban su candidatura preparada, no habiéndose preocupado la gente de la propaganda callejera.

El Cuerpo electoral ha salido decidido a votar su candidatura, sin preocuparse de más.

Únicamente ha causado curiosidad la decisión de la mujer de votar.

En algunos barrios muchas mujeres fueron a votar después de Misa con rosarios y libros en la mano.

Aunque en algunos sitios quisieron molestarlas, se impuso el buen sentido y el propósito de algunos de no tolerar que se les agraviera.

El ministro de la Gobernación ante el micrófono

El ministro de la Gobernación, a las diez de la mañana, facilitó la primera referencia oficial de la marcha de la jornada, utilizando la radio.

Dijo que hasta dicha hora transcurrían normales las operaciones de la elección, salvo pequeños incidentes en provincias.

En el pueblo de Benizar (Almería) un grupo apredió a tiros a los guardias de Asalto.

Estos repelieron en igual forma la agresión sin causar víctimas.

En el pueblo de Alange (Badajoz) anoche grupos de extremistas recorrieron las casas ejerciendo coacción, pero la sola presencia de la fuerza pública restableció el orden.

En Los Corrales (Santander) surgió una colisión entre radicales y socialistas resultando tres heridos.

Terminó el ministro insistiendo en afirmar que el Gobierno garantizaba a los ciudadanos la libertad de emisión del sufragio.

En el Palacio de Oriente

El presidente de la República permaneció en Palacio hasta las doce y cuarto.

Alas hora marchó a su domicilio, donde recogió a su esposa para ir a votar en su distrito.

En Gobernación

A la una y cuarto el señor Rico Avello recibió a los periodistas.

Manifestó que en toda España transcurrían las elecciones dentro de un ambiente de gran tranquilidad.

En Cataluña la huelga de transportes no afecta para nada el curso de las elecciones.

En Sestao y Portugalete han ocurrido algunos incidentes.

En Sevilla, en el barrio de Amate, un grupo de doce comunistas mató al apoderado de Unión de Derechas Juan Alonso, hiriendo gravemente a Juan Morales.

En Torrejón fueron rotas varias urnas y en incidentes que sobrevinieron han resultado un muerto y dos heridos.

En Benirragua fueron robadas las urnas y fué preciso suspender la elección.

En la provincia de Toledo han ocurrido incidentes en los pueblos de Fuensalida, Tembleque y Carpio del Tajo.

En Fuensalida, los patronos dispararon contra una fila de obreros, que esperaban ante un Colegio, resultando herido Benito Lorenzo.

La Guardia civil detuvo al patrón Juan Caro.

Hizo resaltar el ministro que ninguna de las víctimas de la jornada de hoy fué ocasionada por la fuerza pública.

Incidentes en Madrid

En la calle de García de Paredes unos 300 comunistas, precedidos de una bandera roja, organizaron una manifestación, que recorrió algunas calles de la barriada de Chamartín, profiriendo gritos.

De la Comisaría de la calle de García de Paredes salieron fuerzas de asalto, que les disolvieron siniestramente.

Intentaron rehacerse varias veces, cosa que impidió la fuerza pública. Se practicaron las detenciones de una mujer y cinco hombres.

En la calle de Alcalá, en el Colegio establecido en el ministerio de Hacienda, un grupo intentó impedir que votaran algunas personas de la cola, profiriendo gritos, congregándose bastante público.

Los de asalto disolvieron los grupos y como los alborotadores se resistían, hubieron de utilizar las palmas. En los alborotadores surgieron discusiones, llegando a agredirse.

Por lo cétrico y concurrido del lugar se temió que la cosa pasara a mayores, pero los guardias restablecieron el orden, practicando seis detenciones.

En la casa de Socorro fué asistido Julio Aparicio Alonso con lesiones de pronóstico reservado.

En una columna de conducción de energía eléctrica del Puente de Segovia aparecieron esta mañana banderas comunistas, que retiraron los bomberos.

En la calle del Clavel, una moto de la Dirección de Seguridad, ocupada por el sargento Julián Alvarez y el guardia Ángel Casado, chocó con otro auto de la Dirección.

Los motoristas salieron despedidos.

dos y conducidos a la Casa de Socorro se les apreciaron heridas de pronóstico reservado.

En la barriada de Cuatro Caminos grupos de socialistas sitiados frente al grupo Jaime Vives, que realizaban coacciones, no pudiendo conseguir algunos votos, agredieron a un joven que iba a votar, pero el agente señor Sánchez Castillo dio un empellón a un joven socialista.

Los grupos rodearon al agente y entonces los guardias tuvieron que meterle en un portal.

Al salir otro grupo le propinó una paliza, causándole lesiones de pronóstico reservado. Conducido a la Comisaría un detenido resultó ser don José Orozco, capitán de la Guardia Civil, que sufrió deportación en Villacisneros. Declaró que quisieron agredirle obligándole a votar.

Que era apoderado de un candidato de la Unión de Derechas y que se dedicaba a contrastar y trasmisar a las oficinas electorales los nombres de los fallecidos en la demarcación que se le había asignado.

A pesar de esta declaración quedó detenido y no se le puso en libertad hasta dos horas después.

En distintos distritos menudearon los incidentes entre propagandistas de izquierdas y de derechas republicanas y derechas anticomunistas.

En Cuatro Caminos unos extremistas increparon a unos radicales que ocupaban un camión, intentando agredirlos.

Abandonaron éstos el vehículo, mientras los extremistas quemaban las candidaturas y hojas de propaganda que conducía el camión.

Cuando llegaron los de asalto el hecho estaba consumado.

Intento de agresión al señor Lerroux

Cuando el Sr. Lerroux regresaba de votar un grupo de jóvenes izquierdistas le apostrofó llamándole farsario.

Le acompañaron así hasta su domicilio sin que lo impidieran los seis guardias que le acompañaban.

El señor Lerroux llegó a las once de la mañana a la sección 88 del distrito del Congreso, establecida en las Escuelas Aguirre de la calle de Alcalá.

Iba a pie, acompañado de nutrido grupo de radicales y de su secretario señor Sánchez Fuste.

La llegada pasó inadvertida hasta que penetró en el Colegio, donde los radicales le hicieron objeto de una ovación.

Después de retirarse, y a algunos metros del lugar, un grupo de socialistas le increpó duramente, silbándole.

Los amigos del señor Lerroux le rodearon mientras el señor Fuste hizo cara a los que insultaban a su jefe, abofeteándose con uno, siendo agredido por los demás alborotados.

El señor Fuste hizo además de sacar un arma y la llegada de los guardias de Asalto evitó que el incidente tuviera gravedad. El señor Lerroux apenas pudo darse cuenta de lo que sucedía, porque los amigos se apresuraron a internarle en su casa. Durante largo rato, nutridos grupos comentaron lo ocurrido frente a su casa.

Un sacerdote asesinado en Gallarta.—Otro muerto

En la Dirección de Seguridad manifestaron que en Gallarta (Bilbao) un grupo de extremistas había asesinado a un sacerdote disparandole tres tiros.

Después se ensañaron con el cadáver, apuñándolo.

En Onteniente (Valencia) hubo una colisión, resultando un hombre muerto. No se conocen más detalles.

Más incidentes en Madrid

En la calle de Suero de Quiñones (Prosperidad) se registró una colisión entre jóvenes del bloque de derechas y socialistas. Estos huyen a la desbandada, después de ser

apaleados y castigados duramente. Los socialistas se refugiaron en un hotel y el dueño, alarmado, creyendo que se trataba de ladrones, hizo unos disparos al aire, que sembraron alarma. Los de Asalto dieron cargas dispersando a los contendientes.

En la calle de Alfonso VI el abastecedor Manuel Fernández dio un fuerte golpe en la urna rompiéndola. Fue detenido en el acto.

En la calle de Serrano fueron detenidos varios radicales que alborotaban.

En una sección de Chamartín de la Rosa registró la rotura de una urna con motivo de la colisión entre dos grupos.

En la calle de San Cosme, sección 37, el presidente de la Mesa observó que abultaba mucho la candidatura de una mujer. El presidente y los interventores comprobaron que intentaba introducir tres candidaturas socialistas. Quedó detenida.

En la

sin, 113; Alonso, 313; Gallardo, 429; Jiménez, 361; Cassinello, 427; Jimeno, 330; Suárez, 347; Granados, 10; B. Segui, 9; Enciso, 1; Burgos, 20; Núñez, 8.

Turrillas

Tuñón, 251; Vega, 251; Segui, 251; Barcia, 251; Pradal, 24; Navarro, 24; Asenjo, 24; Gaudí, 24; Alonso, 24; Gallardo, 150; Jiménez, 150; Cassinello, 150; Jimeno, 150; Granados, 251; Burgos Segui, 150.

Bacares

Tuñón, 400; Vega, 312; Segui, 313; Barcia, 398; Fries, 380; Pradal, 400; Navarro, 237; Asenjo, 227; Gaudí, 212; Alonso, 198; Gallardo, 255; Jiménez, 255; Cassinello, 255; Jimeno, 255; Suárez, 255; Granados, 391; Burgos Segui, 367.

Arboleas

Tuñón, 352; Vega, 345; Segui, 345; Barcia, 411; Pradal, 340; Navarro, 329; Asenjo, 210; Pablo, 21; Alonso, 21; Molero, 13; Gallardo, 295; Jiménez, 308; Cassinello, 289; Jimeno, 147; Suárez, 235; Granados 304; Burgos, 303.

Alcolea

Tuñón, 210; Vega, 202; Segui, 205; Barcia, 209; Pradal, 116; Navarro, 109; Asenjo, 107; Gallardo, 417; Jiménez, 211; Gaudí, 106; Alonso, 107; Cassinello, 202; Jimeno, 199; Suárez, 195.

Apremios de espacio

En la presente información faltan datos de pueblos cuya publicación por apremios de espacio nos vemos obligados a aplazar hasta mañana.

Pueblos que faltan

En el Gobierno Civil no se han recibido aún los datos de los pueblos siguientes: Béjar, Benitegla, Castro de Filabres, Darrical, María, Tahal, Terque y Urrácal.

Resumen de la capital

Tuñón de Lara, 3.591; Segui Tarrasa, 2.829; Fries Martín, 1.755; Burgos Segui, 693; Pérez Burgos, 1.850; Pradal, 7.493; Pablo Gaudí, 4.786; Bravo Fernández, 1.593; Martínez Rodríguez, 915; Lorenzo, Gallardo, 6.598; Cassinello, 6.131; Suárez Sánchez, 5.432; Asenjo, 4.856; Villalobos, 29; Belver, 58; Vega de la Iglesia, 2.944; Barcia, 3.561; Heráiz, 415; Granados Ruiz, 776; Enciso Amat, 1963; Núñez Maturana, 342; Navarro Márquez, 6.166; Alonso García, 4.807; Molero, 2.696; Cantero Sánchez, 767; Jiménez Canga Argüelles, 6.199; Jimeno Pérez, 4.862; García, 917.

Resumen total

Giménez Canga Argüelles	44.747
Lorenzo Gallardo	44.543
Antonio Tuñón de Lara	41.662
Agustín Barcia Tréllez	41.030
Andrés Cassinello Barroeta	37.379
Segui Tarrasa	35.593
Gabriel Pradal Gómez	32.196
Vega de la Iglesia Manteca	32.044
Suárez Sánchez	27.958
Fries Martín	27.886
Navarro Márquez	26.229
Jimeno Pérez	22.903
Asenjo García Rubio	20.692
De Pablo Gaudí	21.193
Alonso García	23.610
Herráiz Comas	2.152
Granados Ruiz	8.093
Burgos Segui	5.152
Enciso Amat	4.167
Núñez Maturana	2.088
Pérez Burgos	12.538
Villalobos Gallardo	457
Belver Cano	625
Bravo Fernández	3.200
Molero Gómez	7.611
Martínez Rodríguez	1.817
García Maturana	1.706
Cantero Sánchez	1.508

Con arreglo a los datos anteriores resultaron triunfantes los señores Jiménez Canga Argüelles, Gallardo, Gallardo, Tuñón de Lara, Barcia Tréllez, Casinello Barroeta, Segui Tarrasa y Pradal.

No obstante, a última hora pudimos informarnos que según los datos de los pueblos que faltan el señor Vega de la Iglesia Manteica suma número suficiente para ascender al 7º lugar quedando por tanto derrotado el candidato socialista señor Pradal.

Sé reunen los ministros en la Presidencia del Consejo

Madrid, 20. A las diez y media de la mañana se reunieron en los despachos de la presidencia del Consejo todos los ministros, excepto el de Justicia señor Botella, por haber sufrido un accidente de automóvil.

El señor Palomo llegó cerca de las dos de la tarde.

A las dos y media salieron los ministros de la reunión.

El señor Rico Avello manifestó que el resultado de provincias, se tardará en conocerse, tres días.

Como en León, añadió —donde por haber estado aislado los pueblos de la capital, por la nieve.

Los únicos datos oficiales, hasta ahora, permiten asegurar que serán diputados en la primera vuelta los candidatos triunfantes de las siguientes circunscripciones provinciales:

Alava, Albacete, Ávila, Baleares (capital), Barcelona (provincia), Burgos, Cáceres, Cádiz, Ciudad Real, Cuenca, Granada, Guadalajara, Guipúzcoa, Jaén, Las Palmas, Lérida, Logroño, Málaga (capital), Navarra, Palencia, Santander, Tenerife (Gran Canaria), Sevilla (capital), Soria, Teruel, Toledo, Valencia (capital y provincia) Vizcaya (provincia), Vizcaya (capital).

Los candidatos triunfantes tienen la siguiente filiación:

Agrarios, 92; Acción Popular, 48; Radicales, 30; Esquerra, 19; Socia-

listas, 13. Vasconavarros, 10; Lliga, 10; Tradicionalistas, 8; Mauristas, 6; Unión Socialista de Cataluña, 5; republicanos independientes, 3; Radicales socialistas, 2; un progresista; un comunista; Acción Republicana, 4.

En total: 242.

—En Oviedo, Badajoz y León —añadió el señor Rico Avello— probablemente serán proclamados los candidatos en la primera vuelta, pero no se incluyeron en la relación por faltar datos de muchas secciones, que podrían alterar el resultado.

Un periodista le preguntó por los datos de las elecciones en Madrid y contestó que seguían sin ultimar.

Se le pidieron datos de los candidatos triunfantes por Bilbao y otras provincias del norte y dijo que no podía darlos, porque las cifras eran muy igualadas.

En Gobernación

A la una de la tarde recibió a los periodistas el Subsecretario señor Rico Avello, manifestó que los datos electorales seguían siendo incompletos.

Añadió que se había telegrafizado urgentemente a los gobernadores para que enviaran un avance, y esperaba que a las siete de la tarde tendría el señor Rico Avello el resumen esquemático.

—No obstante —dijo— la impresión es que en 30 o 35 provincias, habrá segunda vuelta.

En muchos sitios, esta segunda vuelta será únicamente para los últimos puestos.

Declaraciones del señor Gil Robles

Seguros, 95 candidatos derechistas

Los periodistas se entrevistaron con el señor Gil Robles a la una de la tarde.

Manifestó que tenían controlados 95 candidatos de derechas.

—Esperamos —añadió— obtener lo menos 120.

Aún teniendo presente la segunda vuelta.

No podía concretar los datos, pero estimaba que los momentos actuales son de gran reflexión y se preceisa tener seriedad.

—Repite —terminó diciendo— las últimas palabras de paz con que terminé mi alocución del sábado por la tarde.

Derrotados

Entre los candidatos derrotados figuraron los ministros señores Gordon Ordás, Palomo, Feced, los hermanos Barnes, Giral y Galaz.

También parece que resultarán derrotados, de Francisco, Bujeda, Cabello y el alcalde de Madrid, don Pedro Rico.

Es casi segura la derrota del ministro de Gobernación, señor Rico Avello, pero habrá segunda vuelta.

La impresión es que también será derrotado el líder socialista Teodomiro Menéndez, que ha obtenido 5.373 votos contra 13.425 que obtuvo Pedregal, coaligado con las derechas.

Las noticias de Bilbao dicen que los nacionalistas obtuvieron mayoría, quedando dos puestos para las minorías.

Está muy dudoso el triunfo de Azofa, Prieto y Marcelino.

En Alicante, el primer lugar lo obtuvo Chapaprieta coaligado con las derechas.

Además la votación de los socialistas y derechistas por Madrid mencionados.

Sólo se conocen datos de los radicales que han obtenido 70.000 votos.

Se supone que en la segunda vuelta habrá coalición entre derechas y radicales.

Se calcula que los socialistas obtendrán 50 diputados, pero quizás en la segunda vuelta se reducirá este número.

Noticias de provincias

Madrid, 20. Según las últimas noticias, se pueden anticipar los datos siguientes:

En Avila votaron incluso las monjas de clausura, acompañándolas los jóvenes de Acción Popular. Triunfaron las derechas, y por las minorías, el ministro de Estado señor Sánchez Albornoz.

En Arevalo, examinando una pista el delegado de la Casa del Pueblo, señor Muñoz, se hirió gravemente en el viente.

Un rumor achaca el incidente a un intento de suicidio por la derrota electoral.

En Barcelona, la jornada electoral fué tranquila. Se abstuvieron los sindicalistas y anarquistas; en cambio, las mujeres acudieron en gran número. Votaron las religiosas de clausura.

En algunos colegios se presentaron votos falsos, pero fueron rechazados.

De Tarrasa llegó un automóvil conduciendo numerosas monjas los extremistas arrojaron clavos y tachuelas en la carretera.

Se originó una colisión entre un grupo de extremistas y otro de Acción Popular, sonando varios disparos, pero sin causar víctimas.

El martes se repetirá la elección en las tres secciones donde se rompieron las urnas.

En general, triunfa la Esquerda y la Lliga.

En Mallorca, se desarrolló la elección con tranquilidad absoluta, resultando un completo triunfo de derechas.

Faltan datos de dos pueblos, donde se rompieron las urnas, pero no alteran el orden del resultado. Puede asegurarse el copo de derechas.

En Badajoz, durante las primeras horas de la mañana, hubo completa tranquilidad.

En Siruela, la Benemérita se repuso al cuartel que intentaron asaltar unos grupos sospechosos, que fueron fácilmente desalojados.

En Aljucén, fué tiroteada la fuerza pública. Se sabe que resultó muerto el vecino Benjamín Torres.

Cuando salía de su casa para votar el alcalde don Fernando Solís, fué agredido por un individuo que esgrimió una faca.

El alcalde se defendió a tiros, hiriendo al vecino Juan Merino.

Posteriormente surgió una colisión entre radicales y socialistas, porque estos coaccionaban. Fué alcanzada por una bala la joven Emilia Morero, que resultó herida gravemente.

En Badajoz (capital) triunfan en toda la línea las derechas por una gran mayoría.

En Burgos la animación fué inusual. Las derechas coparon, obteniendo todos los puntos sin que se registraran incidentes.

En Cáceres hubo tranquilidad y las derechas obtuvieron la mayoría de los puestos.

En Castellón se registró igual tranquilidad, que también se observó en todos los pueblos de la provincia, triunfando en la primera vuelta, la coalición de derechas.

En Alcira, triunfaron absolutamente las derechas sin que ocurrieran incidentes.

Una muchacha apodada «La libertaria» la cual se recordará que se hizo célebre con motivo de los luctuosos sucesos de Casas Viejas que vestía de rojo y negro, intentó realizar coacciones, pero sin resultado.

En Ciudad Real no hubo incidentes. Acudieron a votar numerosas mujeres y triunfaron las derechas.

En el pueblo de Porcuna unos obreros intentaron coaccionar y hubo de intervenir la Benemérita. Desarmaron a uno de los civiles y acudieron la guardia de asalto, que restableció el orden.

En Coruña absoluta tranquilidad. Se abstuvieron de votar los elementos de la C. N. T. Triunfaron las derechas. Una manifestación de protesta, que estaba anunciada, no llegó a celebrarse.

En Cazorla completa tranquilidad y absoluto triunfo de la coalición de derechas que obtuvo dos mil votos, sobre las demás candidaturas.

En Cuenca triunfó, sin incidentes la mayoría de derechas, votando el 60 por 100 del censo.

En el pueblo de Campillo los socialistas desnudaron a un guardia y apalearon a otro.

La Benemérita restableció el orden.

En Guadalajara venció la coalición de derechas con enorme mayoría.

En Guipúzcoa, triunfaron totalmente las derechas.

En Granada votó más del 70 por 100 del censo.

Los últimos datos acusan el triunfo total de la candidatura anticomunista, estando dudoso por las minorías el de don Fernando de los Ríos.

Nuevo avance de datos

Madrid, 20. 10 noche.

Hasta ahora, los datos conocidos facilitados por los centros electorales derechistas son los siguientes:

Avila Cuatro agrarios y uno de acción republicana.

Baleares, dos de Unión de Derechas, dos republicanos del centro y un tradicionalista.

Burgos, cuatro agrarios, dos tradicionalistas y el doctor Albiñana.

Cádiz, dos de Renovación Española, dos tradicionalistas, dos de la CEDA, dos independientes y un radical socialista.

Cantero Sánchez	117
Herráz Comas	2
Villalobos Gallardo	00
Belver Cano	00
Granados Ruiz	9
Burgos Seguí	11
Enciso Amat	4
Núñez Maturana	4
Distrito 3. ^o - Sección 7. ^a situada Hipócrates 2.	
Presidente de la Mesa don Francisco Ferrer Luque. Adjuntos don Jacobo Cruz Vivas.	
Gallardo Gallardo	39
Giménez Canga Argüelles	40
Cassinello Barroeta	33
Suárez Sánchez	29
Jimeno Pérez	21
Tuñón de Lára	49
Vega de la Iglesia	34
Seguí Tarrazó	37
Bercia Trellez	48
Friás Martín	33
Pradal Gómez	116
Navarro Márquez	109
Asenjo García-Rubio	80
Pablo Gaudín	78
Alonso García	90
Pérez Burgos	17
Bravo Fernández	43
Molero Jiménez	62
Martínez Rodríguez	22
García Maturana	21
Cantero Sánchez	22
Herráz Comas	0
Villalobos Gallardos	0
Belver Cano	0
Granados Ruiz	18
Burgos Seguí	13
Enciso Amat	15
Núñez M. de Maturana	3
Distrito 3. ^o - Sección 8. ^a situada Valdívias 8	

Presidente de la Mesa don Antonio Ortega Amate. Adjuntos ninguno.	
Gallardo Gallardo	23
Giménez Canga Argüelles	18
Cassinello Barroeta	15
Suárez Sánchez	14
Jimeno Pérez	11
Tuñón de Lára	31
Vega de la Iglesia	24
Seguí Tarrazó	24
Bercia Trellez	26
Friás Martín	23
Pradal Gómez	141
Navarro Márquez	129
Asenjo García	112
Pablo Gaudín	102
Alonso García	96
Pérez Burgos	3
Bravo Fernández	30
Molero Jiménez	44
Martínez Rodríguez	14
García Maturana	14
Cantero Sánchez	10
Herráz Comas	1
Villalobos Gallardo	0
Belver Cano	0
Granados Ruiz	5
Burgos Seguí	4
Enciso Amat	19
Núñez Maturana	1
Distrito 4. ^o - Sección 1. ^a situada Cruces 37	

Presidente de la Mesa don Luis García López. Adjuntos ninguno.	
Gallardo, 91; Giménez, 81; Cassinello, 83; Suárez, 67; Jimeno, 64; Tuñón, 95; Vega, 80; Seguí, 7; Bercia, 103; Friás, 51; Pradal, 188; Navarro, 146; Asenjo, 108; Pablo, 102; Alonso, 125; Pérez Burgos, 34; Bravo, 27; Molero, 82; Martínez, 14; García, 13; Cantero, 11; Herráz, 13; Villalobos, 0; Belver, 0; Granados, 16; Burgos Seguí, 22; Enciso, 9; Núñez Maturana, 10.	
Distrito 4. ^o - Sección 2. ^a situada Granada 147	
Presidente de la Mesa don José Bautista. Adjuntos don José Márquez y don Juan Pimentel.	
Gallardo, 167; Giménez, 149; Cassinello, 159; Suárez, 131; Jimeno, 117; Tuñón, 105; Vega, 102; Seguí, 18; Bercia, 104; Asenjo, 94; Pablo, 72; Alonso, 70; Pérez Burgos, 37; Bravo, 13; Molero, 58; Martínez, 10; García, 10; Cantero, 10; Herráz, 3; Villalobos, 0; Belver, 1; Granados, 16; Burgos Seguí, 17; Enciso, 45; Núñez Maturana, 8.	

Distrito 4. ^o - Sección 3. ^a situada Sacrifio 7.	
Presidente de la Mesa don Juan Calatrava Plaza. Adjuntos don Asensio Díaz Solano y don Antonio Salinas.	
Gallardo, 63; Giménez, 55; Cassinello, 58; Suárez, 52; Jimeno, 50; Tuñón, 82; Vega, 76; Seguí, 7; Bercia, 63; Friás, 38; Pradal, 178; Navarro, 131; Asenjo, 92; Pablo, 89; Alonso, 109; Pérez Burgos, 13; Bravo, 46; Molero, 103; Martínez, 22; García, 22; Cantero, 22; Herráz, 9; Villalobos, 0; Belver, 0; Granados, 5; Burgos Seguí, 9; Enciso, 52; Núñez Maturana, 3.	
Distrito 4. ^o - Sección 4. ^a situada Murcia 10.	

Presidente de la Mesa don Felipe Salinas Ruba. Adjuntos don Felipe Alvarez y don Juan González Bascuñana.	
Gallardo, 131; Giménez, 114; Cassinello, 113; Suárez, 105; Jimeno, 112; Tuñón, 89; Vega, 84; Seguí, 65; Bercia, 88; Friás, 46; Pradal, 143; Navarro, 85; Asenjo, 52; Pablo, 51; Alonso, 65; Pérez Burgos, 31; Bravo, 29; Molero, 84; Herráz, 11; García, 14; Cantero, 11; Tuñón, 14; Villalobos, 4; Belver, 0; Granados, 18; Burgos Seguí, 15; Enciso, 67; Núñez Maturana, 4.	
Distrito 4. ^o - Sección 5. ^a situada Amistad, 4	
Presidente de la Mesa, don Manuel Blanco. Adjuntos don Rafael Vitoria.	
Gallardo, 119; Giménez, 104; Cassinello, 110; Suárez, 97; Jimeno, 96; Tuñón, 99; Vega, 80; Seguí, 80; Bercia, 82; Friás, 49; Pradal, 160; Navarro, 136; Asenjo, 112; Pablo, 104; Alonso, 100; Pérez Burgos, 37; Bravo, 36; Molero, 72; Martínez, 14; García, 18; Cantero, 14; Herráz, 7; Villalobos, 0; Belver, 0; Granados, 34; Burgos, 40; Enciso, 29; Núñez Maturana, 94.	

Distrito 4. ^o - Sección 6. ^a situada Blasco Ibáñez, 21	
Presidente de la Mesa, don Pedro Perals Manín. Adjuntos don Daniel Vilalobos.	
Gallardo, 249; Giménez, 226; Cassinello, 232; Suárez, 206; Jimeno, 191; Tuñón, 72; Vega, 61; Seguí, 60; Bercia, 71; Friás, 24; Pradal, 35; Navarro, 23; Asenjo, 18; Pablo, 16; Alonso, 14; Pérez Burgos, 57; Bravo, 5; Molero, 21;	
Distrito 4. ^o - Sección 7. ^a situada Carrera Alhadría	

Presidente de la Mesa, don Ricardo Cantón Codina. Adjunto don Rafael Zamora Cortés.	
Gallardo, 59; Jiménez, 59; Cassinello, 59; Cassinello, 59; Suárez, 53; Jimeno, 49; Tuñón, 53; Vega, 38; Seguí, 40; Barcia, 55; Friás, 32; Pradal, 197; Navarro, 161; Asenjo, 140; Pablo, 131; Alonso, 120; Pérez Burgos, 5; Bravo, 47; Molero, 107; Martínez, 22; García, 27; Cantero, 22; Herráz, 12; Villalobos, 0; Belver, 0; Granados, 4; Burgos Seguí, 9; Núñez Maturana, 3.	
Distrito 4. ^o - Sección 8. ^a situada Carrera Alhadría	
Presidente de la Mesa don C. Chico Serrano. Adjunto Ninguno.	

Los datos de esta sección no es posible resumirlos, pues cuando terminó el escrutinio se suscitó un vivo incidente entre los componentes de la Mesa electoral, que originó el que cada uno de ellos se marchara con documentos distintos y sin puntualizar el resultado de la votación.

Posteriormente se han dado cifras; pero es evidente que no merecen garantía de certeza, pues como decimos anteriormente, el escrutinio no llegó a practicarse en definitiva y ha sido anulada la votación.

Distrito 6.^o - Sección 3.^a situada Molinos

Presidente de la Mesa don Santiago Gálvez Rodríguez. Adjunto don Rafael Capel García.

Gallardo, 37; Giménez, 32; Cassinello, 33; Suárez, 31; Jimeno, 29; Tuñón, 30; Vega, 29; Seguí, 32; Bercia, 27; Friás, 25; Pradal, 111; Navarro, 97; Asenjo, 97; Pablo, 93; Alonso, 91; Pérez Burgos, 5; Bravo, 27; Molero, 46; Martínez, 17; García, 16; Cantero, 15; Herráz, 10; Villalobos, 2; Belver, 2; Granados, 25; Burgos, 11; Enciso, 64; Núñez Maturana, 3.

Distrito 5.^o - Sección 1.^a situada Humilladero 3

Presidente de la mesa don José Criado González. Adjuntos, don Beltrán Viola Bono.

Gallardo, 102; Giménez, 100; Cassinello, 104; Suárez, 87; Jimeno, 78; Tuñón, 67; Vega, 65; Seguí, 57; Bercia, 67; Friás, 36; Pradal, 200; Navarro, 164; Asenjo, 137; Pablo, 117; Alonso, 124; Pérez Burgos, 26; Bravo, 50; Molero, 106; Martínez, 24; García, 23; Cantero, 21; Herráz, 11; Granados, 13; Burgos Seguí, 12; Enciso, 54.

Distrito 5.^o - Sección 2.^a situada Cucarro

Presidente de la Mesa don Rafael Fernández Rodríguez. Adjuntos don Antonio Oña Martínez y don Francisco Velarde Flores.

Gallardo, 66; Giménez, 60; Cassinello, 67; Suárez, 53; Jimeno, 48; Tuñón, 81; Vega, 68; Seguí, 61; Bercia, 75; Friás, 42; Pradal, 193; Navarro, 143; Asenjo, 110; Pablo, 95; Alonso, 100; Pérez Burgos, 28; Bravo, 55; Molero, 122; Martínez, 31; García, 33; Cantero, 27; Herráz, 14; Villalobos, 0; Belver, 0; Granados, 15; Burgos Seguí, 15; Enciso, 3; Núñez Maturana, 4.

Distrito 5.^o - Sección 3.^a situada Santa Matilde, 34

Presidente de la Mesa don Antonio Ortega Acién. Adjuntos don José María Vergara.

Gallardo, 114; Giménez, 99; Cassinello, 105; Suárez, 78; Jimeno, 77; Tuñón, 133; Vega, 115; Seguí, 95; Bercia, 130; Friás, 32; Pradal, 171; Navarro, 117; Asenjo, 87; Pablo, 79; Alonso, 94; Pérez Burgos, 48; Bravo, 24; Molero, 83; Martínez, 8; García, 8; Cantero, 7; Herráz, 13; Villalobos, 2; Belver, 0; Granados, 16; Burgos Seguí, 16; Enciso, 12; Núñez Maturana, 0.

Distrito 6.^o - Sección 7.^a situada Francisco Salmerón

Presidente de la mesa, Francisco del Aguila Romera. Adjuntos don Juan Acuña Román y don Julio Escamilla.

Gallardo, 75; Giménez, 69; Cassinello, 68; Suárez, 62; Jimeno, 58; Tuñón, 49; Vega, 45; Seguí, 37; Bercia, 51; Friás, 12; Pradal, 96; Navarro, 87; Asenjo, 77; Pablo, 63; Alonso, 70; Pérez Burgos, 30; Bravo, 74; Molero, 108; Martínez, 50; García, 53; Cantero, 32; Herráz, 4; Villalobos, 1; Belver, 1; Granados, 12; Burgos Seguí, 14; Enciso, 25; Núñez Maturana, 1.

Distrito 6.^o - Sección 8.^a - Depósitos del Agua

Presidente de la mesa, Francisco del Aguila Romera. Adjuntos don Juan Acuña Román y don Julio Escamilla.

Gallardo, 70; Giménez, 67; Cassinello, 69; Suárez, 64; Jimeno, 63; Tuñón, 63; Vega, 55; Seguí, 53; Bercia, 52; Friás, 36; Pradal, 182; Navarro, 148; Asenjo, 122; Pablo, 107; Alonso, 132; Pérez Burgos, 7; Bra, 0; 65; Molero, 111; Martínez, 43; García, 34; Cantero, 28; Herráz, 4; Villalobos, 1; Belver, 0; Granados, 8; Burgos Seguí, 9; Enciso, 33; Núñez Maturana, 11.

Distrito 7.^o - Sección 1.^a situada Parque incendios

LA INDEPENDENCIA

que la fuerza pública en España ha garantizado en absoluto y por completo el derecho del sufragio, que todos han podido votar libremente sin cuales fueran los matices y opiniones que tuvieran, sin consecuencias.

Me felicito de que España cuente con una fuerza pública como la que hoy ha actuado. También he hablado con Granada, provincia donde el estado de ánimo había llegado a una hipérbole que me preocupaba desde hace días. Al frente de unas propagandas figuraban mi admirado amigo don Fernando de los Ríos con quien por este motivo he tenido el honor de cruzar algunos telegramas. Pues bien, hace algunos minutos me ha comunicado por teléfono lo siguiente:

Le declaro que, a pesar de las precedentes denuncias la elección se ha verificado en toda Granada con normalidad y respeto absoluto a los electores. Únicamente tengo que denunciar que en Motril, en la ciudad, los presidentes de casi todos los colegios, en el momento del escrutinio y en confabulación con el alcalde se han negado a suscribir las actas. Pido que con toda justicia se efectue ese escrutinio. En el mismo momento —agregó el ministro— llamé al gobernador, quien está trabajando para esclarecer lo ocurrido y resolver con toda justicia.

Un periodista le preguntó si tenía alguna impresión acerca del resultado de las elecciones en Madrid, y contestó que no tenía ninguna y que tardaría bastante tiempo en tener un avance por la lentitud del escrutinio y dado el cruce de candidatos que se han votado.

—Creo—añadió—que a la una de la madrugada habrá alguna impresión, pero más tarde, pues las cifras seguirán no se conocen hasta muy entrada la mañana. Lo que sí les digo es que en la mayor parte de las provincias los contingentes de votantes ha sido muy crecido y de no ser por los cruces de nombres de nombres la elección no se hubiese repetido casi en ningún sitio.

Otro informador preguntó al ministro si tenía noticias de Badajoz y dijo: que en este punto, como en Cáceres, la tranquilidad era completa.

Preguntado el señor Rico Avello sobre noticias que tenían los informadores de que en Gallarta había sido asesinado un sacerdote, cuestionó que él ignoraba en absoluto este asunto y que le extrañaba, pues estaba al haber continuamente con los gobernadores.

Después los periodistas hablaron sobre la tranquilidad que había en Madrid y el ministro de la Gobernación dijo que él así lo esperaba y que todo estaba previsto, pues era preferible, y esta debe ser la norma de todo Gobierno, prevenir para no tener que reprimir.

—Sí puedo decirles, que todo lo que pudiera o pueda suceder, está también previsto y nada cojerá de sorpresa.

A estas horas, ocho de la noche, las noticias que recibimos son confusas e incompletas, por esto no es posible dar una impresión ni siquiera aproximada del resultado de la lucha.

Los centros electorales de la TIRE y Acción Popular reciben a cada momento noticias, también incompletas, pero al parecer dan como seguro un rotundo triunfo a las derechas. De esos Centros electorales son estas noticias sintéticas, pero muy interesantes.

De Melilla, que ha triunfado rotundamente Sanjurjo.

En Gerona la Esquerda.

En Orense van muy bien las derechas.

En Málaga y Granada consiguen las derechas las mayoría, así como también en Toledo.

En Pamplona se ha conseguido el copo.

En Salamanca, Cuenca, Pontevedra, Ciudad Real, Logroño, y Cádiz se consiguen también las mayoría para las derechas.

En Lugo la lucha va regular.

En Sevilla triunfan dos radicales y dos de derechas por las mayoría.

En Valladolid triunfo de derechas.

También en Córdoba. En Bilbao triunfan los socialistas con Azaña y Marcelino Domingo, este en último lugar.

Los socialistas van muy mal por Cáceres, Badajoz y Jaén.

En Valencia, viendo mal el triunfo de los radicales el hijo de Blasco Ibáñez se ha echado a la calle a reclutar votos.

Los ministros permanecen reunidos en la presidencia, excepto el de Gobernación.

EN ALMERIA

Desde las primeras horas de la mañana, apenas el día despuntado se observaba en la capital una inacostumbrada animación, especialmente en lo que se refiere a la movilización extraordinaria de vehículos de todas clases.

Desde el día anterior era inútil la pretensión de buscar un automóvil; todos habían sido requisados con gran anticipación por los partidos políticos, principalmente por Acción Popular que desde el primer momento dispuso de un servicio de locomoción como jamás se haya conocido en nuestra capital.

La animación fué creciendo a medida que avanzaba el día, y ya a las siete de la mañana las calles se veían muy concurridas por el vecindario, en el que era de observar la impaciencia con que aguardaba la hora de la votación.

Constitución de las mesas

En la mayoría de los colegios electorales la constitución de las mesas comenzó muy temprano, quedando constituidas a las ocho.

Uno de los Colegios más retrasados en poner en marcha la votación lo fué el instalado en el local de la Delegación de Hacienda, donde hubo de consultarse a la Junta Municipal del Centro el caso de no haberse presentado ni el presidente de la Mesa ni el suplente.

La Junta designó a don Mariano Torres, y quedó constituida cuando ya habían sonado las nueve de la mañana.

La votación

De ejemplar puede calificarse la actuación del vecindario en el cumplimiento de sus deberes electorales.

En casi todos los colegios, con bastante anticipación a la constitución de las mesas, se formaron coles, algunas de gran extensión.

Es de observar, por lo que de novedad representa y también por lo que de ejemplo significa, la circunstancia de ser la mujer la que con mayor puntualidad y en mayor número acudió a los colegios a emitir su sufragio.

En algunos colegios, especialmente en los barrios extremos, hubo de formarse dos coles, uno de hombres y otra de mujeres, dándose preferencia a estas últimas para votar, y haciéndolo los hombres cuando no quedaba ninguna votante.

Las elecciones se han caracterizado por una gran normalidad en todos los distritos.

Salvo algún pequeño incidente, ocasional casi siempre por el consabido «error», la votación transcurrió dentro del mayor orden y no hubo que lamentar la menor riña.

La vigilancia y los servicios de orden públicos, aunque ha de reconocerse que eran visiblemente escasos, se habían organizado de forma que estaba atendida toda la ciudad y barrios extremos.

Las rondas volantes que incansablemente recorrían la capital fueron suficientes, además de los puestos fijos establecidos, para que la sensación de vigilancia fuera evidente.

A tal extremo llegó la actividad de los electores en acudir a los colegios, que puede asegurarse que a la hora de la comida habían emitido sus sufragios casi todos los votantes.

El escrutinio

A las cuatro de la tarde en casi to-

Madero (Progresista)

Don Antonio Belver Cano (Progresista)

Don Miguel Granados Ruiz (Radical socialista I.)

Don Francisco de Burgos Seguí (Radical socialista I.)

Don José Enciso Amat (Radical socialista)

Don Simón Núñez M. de Maturana (Republicano I.)

Districto 1.º—Sección 2.ª situada Plaza Vivas Pérez

Presidente de la Mesa don Alberto Abad Carretero. Adjuntos don Antonio Blanes y don Miguel Alonso Alcázar.

Gallardo

Giménez

Cassinegro

Suárez

Jimeno

Tuñón

Vega de la Iglesia

Seguí Tarrazó

Barcia

Frias Martín

Pradal

Navarro

Asenjo

Pablo Gaudín

Alonso

Pérez Burgos

Bravo Fernández

Molero Giménez

Martínez Rodríguez

García Maturana

Cantero Sánchez

Herráz Comas

Villalobos Gallardo

Belver Cano

Granados Ruiz

Burgos Seguí

Enciso Amat

Núñez M. de Maturana

Districto 1.º—Sección 3.ª situada Lope de Vega 12

Presidente de la Mesa don Francisco Garro. Adjunto don Augusto A. Rivillas.

Gallardo Gallardo

Giménez Canga Argüelles

Cassinegro Barroeta

Suárez Sánchez

Jimeno Pérez

Tuñón de Lara

Vega de la Iglesia

Seguí Tarrazó

Barcia Tréllez

Frias Martín

Pradal

Navarro

Asenjo

Rabío Gaudín

Alonso García

Pérez Burgos

Bravo Fernández

Molero Giménez

Martínez Rodríguez

García Maturana

Cantero Sánchez

Herráz Comas

Villalobos Gallardo

Belver Cano

Granados Ruiz

Burgos Seguí

Enciso Amat

Núñez M. de Maturana

Districto 1.º—Sección 4.ª Situada antigua Escuela de Artes y oficios

Presidente de la Mesa don Luis Fernández Espinar. Adjunto don Miguel Aguilera y don Paulino Leseduarte.

Gallardo

Giménez

Cassinegro

Suárez

Jimeno Pérez

Tuñón

Vega de la Iglesia

Seguí Tarrazó

Barcia

Frias Martín

Pradal

Navarro

Asenjo

Pablo Gaudín

Alonso

Pérez Burgos

Bravo Fernández

Molero Giménez

Martínez Rodríguez

García Maturana

Cantero Sánchez

Herráz Comas

Villalobos Gallardo

Belver Cano

Granados Ruiz

Burgos Seguí

Enciso Amat

Núñez M. de Maturana

Districto 1.º—Sección 5.ª situada Antigua Escuela de Artes y oficios

Presidente de la Mesa don Luis Fernández Espinar. Adjunto don Miguel Aguilera y don Paulino Leseduarte.

Gallardo

Giménez

Cassinegro

Suárez

Jimeno Pérez

Tuñón

Vega de la Iglesia

Seguí Tarrazó

Barcia

Frias Martín

Pradal

Navarro

Asenjo

Pablo Gaudín

Alonso